Chalmers Tekniska Hogskola 2012-12-18
Institutionen fér teknisk fysik 08.30-12.30

Tentamen i ELEKTRISK MATTEKNIK OCH VAGFYSIK, FFY616 for Kf2

Larare: Milan Friesel (tel. 031-772 3334) och Ingvar Albinsson (tel. 0737-106192).

Hjalpmedel: Matematiska tabeller och fysikaliska tabeller inkl. Physics Handbook, valfri kalkylator,
handskrivet A4-blad med formler (bada A4-sidor far innehalla text.). Inga 6vriga hjalpmedel.
Betygsgrénser: 3 (20-29p), 4 (30-39p), 5 (40-48p). Bonuspoang adderas enligt givna regler. Resultatet
meddelas via e-post, granskning far ske efter kontakt med examinator.

OBS! Samtliga I6sningar ska vara klara och val motiverade, garna med forklarande figurer eller
skisser om det behévs, och avslutade med ett tydligt inramat [Svar: |

1. Laborationsfraga.
Ett motstéand kopplas till en spanningskalla pa 12 V. Man vill samtidigt mata sp&nning och strém
med en volt- respektive amperemeter. Rita ett kretsschema som tydligt forklarar hur man kopplar
in matinstrumenten for att erhalla korrekta matvarden da,
a) resistansen ar 2,5 Q
b) resistansen ar 2,5 MQ

2. En friktionsfri pendel med l&angden L har en periodtid T fér sma
utslag. Ett hinder placeras rakt nedanfor fastpunkten, sa att endast
den nedersta fjardedelen av upphangningstraden kan fullfélja
pendelrérelsen nar pendeln befinner sig till vanster om
jamviktslaget (se figur).

a) Antag att pendeln slépps fran vila vid ett visst vinkelutslag till
héger om jamviktslaget (A), hur lang tid tar det att aterga till
utgéngslaget (A)? Du kan anta sma vinkelutslag.

b) Antag istéllet att maximala vinkelutslaget at vanster ar 90°, vilket
ar da det maximala vinkelutslaget 8 at héger?

3. |figuren visas principen for ett linjart ddmpat svangande system.
Man énskar att bestdmma dampningskonstanten ¢ och den
svdngande massan m. Matningar pa systemet visar att tiden for tio
hela svangningar ar 8,2 s. Under tre hela perioder minskar
utslagsamplituden fran 138 till 33 mm. Fjaderkonstanten k uppmaits till 68 N/m.
Berakna foljande:

a) d@mpningskonstanten ¢
b) massan m

(8p)

4. Eninkommande vag A, cos(wt — k,x) breder ut sig l&ngs en stréng med den linjéra
masstéatheten p; och hastigheten v;. Den reflekteras delvis mot en "grénsyta” dar strangen
overgar till en linjar masstéathet u,, den transmitterade vagen har hastigheten v,.

a) Antag att v,=2v,, Berékna forhaliandet mellan de linjara masstétheterna u, /1, .

b) Berékna &ven transmissionskoefficient T;, och reflektionskoefficient R, .

c¢) Antag att inkommande vageffekt &r 1 W, hur stor effekt reflekteras respektive transmitteras?
Végeffekten ges av P = %uszzv

(8p)



5. a) Vid forsék med stédende vagor fér en strang med langden 137 cm erhélls féliande resultat.
Foérsok 1 (vikt 200 g, 32 Hz) och 2 (vikt 417 g, 42 Hz) gav 2 bukar vid angivna belastningar
respektive frekvenser. Férsok 3 (vikt 200g, 49 Hz) och 4 (vikt 4179, 62 Hz) gav 3 bukar.
Bestam férhallandet mellan hastigheten och spannkraften i strangen.

b) Antag att tre identiska massor ar férbundna i linje med fyra identiska fjadrar mellan tva véaggar.
Massorna vibrerar friktionsfritt och transversellt. Férklara med tydlig figur i vilka normalmoder
systemet kan svanga.

(8p)

6. a) Ett interferensmonster skapas pa en skarm genom att belysa en dubbelspalt med laserljus.
Sedan tacks en spalt av dubbelspalten. Rita schematiskt monstret fére och efter att en spalt har
tackts.
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b) Figuren ovan visar ett ménster som skapades pa en skdrm genom att lata laserljus med
vagléngden 632,8 nm falla in mot en dubbelspalt. Avstandet mellan dubbelspalt och skérm &r
2,5 m. Bestam féljande:

i) avstandet mellan spalterna
ii) spalternas bredd

(8p)

7. Vatten &r ett dispersivt medium och havsvagor uppvisar dérmed dispersionsfenomen dvs. att en
vags hastighet ar beroende av vagens frekvens. Havsvagornas dispersionsrelation, dvs
sambandet mellan vinkelfrekvens och vagtal, kan uttryckas som

@ = gk tanh(kd)

dar k ar vagtalet, g ar tyngdaccelerationen, d ar havsdjup och tanh &r tangens hyperbolicus

funktion:
ex_e—x

tanh(x) =

e¥-pe %

a) Bestam fashastighet respektive grupphastighet fér vagor pa mycket djupa hav.
b) Bestam fashastighet respektive grupphastighet fér vagor pa grunda hav. -



Tentamen i Elektrisk matteknik och vagfysik, FFY616 for Kf2,
Den 12:e december 2012, k1.8:30-12:30

Svar:

1. Se Laboration 1 Likstrdmsmatningar, sid.3

N

3
a) TTot = ZT

b) =414

3. a) c=1.34N/(m/s)
b) m=1.15kg

H Viyo 1
4. a) L= =(—=)" ==
) He = (=3

4 1
b)le :§1 R12 :é
8 1
c) P. ==Watt P, ==Watt
) P 9 RTY
. Vl V3
5. a) 200 g: —=— =223 m/Ns T =228 m/Ns
1 1
. V2 V4
417 9. —==141 m/Ns — =138 m/Ns
T T,

b) Tre normalmoder

6. a) se boken sid. 180 Fig.7.16

b) dubbelsplatens separation = 0.49 mm
enkelspaltens bredd = 0.083 mm

7. a) kd—)oo:vz\/% Vg:%\/%

b) kd -0:v=,/gd; v, =./gd;
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